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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO PIAUÍ

PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA


PORTARIA N. 1063/2011

A PROCURADORA GERAL DE JUSTIÇA, Dra. ZÉLIA SARAIVA LIMA, no uso de suas atribuições legais,

CONSIDERANDO a Resolução nº 63/2010, do Conselho Nacional do Ministério Público, que cria as “Tabelas Unificadas do Ministério Público e dá outras providências”;
CONSIDERANDO a importância de contribuir para o crescimento do Ministério Público em território nacional, através da extração de dados estatísticos mais detalhados e precisos para produção de diagnósticos e estudos essenciais à gestão estratégica da instituição;
CONSIDERANDO o ATO CONJUNTO PGJ/CGMP-PI nº 02/2011, que adotou as tabelas unificadas do CNMP no âmbito do Ministério Público do Piauí, e seu artigo 2º, que trata da composição do “Grupo Gestor das Tabelas Unificadas no âmbito do Ministério Público do Piauí”;
RESOLVE

DESIGNAR as Promotoras de Justiça CARMELINA MARIA MENDES DE MOURA, CYNARA BARBOSA DE OLIVEIRA SANTOS, JANAÍNA ROSE RIBEIRO AGUIAR, e os servidores efetivos ANNE CAROLINNE CARVALHO, MARCOS MACIEL MARTINS BRITO, CARLOS EDUARDO GOMES MONTEIRO SILVA, para, sob a coordenação da primeira e secretariado da terceira, comporem o Grupo Gestor das Tabelas Unificadas no âmbito do Ministério Público do Piauí.
REGISTRE-SE, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.

PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA, em Teresina (PI), 01 de setembro de 2011.

ZÉLIA SARAIVA LIMA

Procuradora-Geral de Justiça
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