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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO PIAUÍ

PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA


PORTARIA N. 1076/2011

A PROCURADORA GERAL DE JUSTIÇA, Dra. ZÉLIA SARAIVA LIMA, no uso de suas atribuições legais,

CONSIDERANDO a Resolução nº 70/2010, do Conselho Nacional do Ministério Público, que estabelece diretrizes básicas para a instalação do Comitê Estratégico de TI no âmbito do Ministério Público e dá outras providências;
CONSIDERANDO o ATO PGJ nº 214/2011, que institui o Comitê Estratégico de Tecnologia da Informação/CETI no âmbito do MPPI, uma vez que reconhecida a necessidade de alinhar as ações de Tecnologia da Informação aos objetivos estratégicos do Ministério Público do Estado do Piauí;

CONSIDERANDO o teor do Ofício nº 947/2011-CGMP/PI, que indicou a Promotora de Justiça Maria das Graças do Monte Teixeira como representante da Corregedoria Geral do Ministério Público do Estado do Piauí no CETI;  
CONSIDERANDO a ata da Reunião Ordinária do Conselho Superior do Ministério Público do Estado do Piauí, de 01 de junho de 2011 (1026ª), que indicou o Procurador de Justiça Jeromildo Rodrigues Alves para compor o CETI;

RESOLVE
DESIGNAR o Procurador de Justiça JEROMILDO ALVES RODRIGUES, os(as) Promotores(as) de Justiça ANTÔNIO CHARLES RIBEIRO DE ALMEIDA, MARIA DAS GRAÇAS DO MONTE TEIXEIRA, ENY MARCOS VIEIRA PONTES, JANAÍNA ROSE RIBEIRO AGUIAR, e a servidora efetiva ANNE CAROLINNE CARVALHO, para, sob a coordenação do segundo e secretariado da última, comporem o Comitê Estratégico de Tecnologia da Informação/CETI, no âmbito do Ministério Público do Piauí.
REGISTRE-SE, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.

PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA, em Teresina (PI), 05 de setembro de 2011.

ZÉLIA SARAIVA LIMA

Procuradora-Geral de Justiça
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