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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO PIAUÍ
1ª. PROMOTORIA DE JUSTIÇA DA COMARCA DE CAMPO MAIOR

Exmo. Sr. Juiz de Direito da 1ª Vara da Comarca de Campo Maior
Ref. Proc. n. 

O MINISTÉRIO PÚBLICO ESTADUAL, por seu Promotor de Justiça in fine assinado, no uso de suas atribuições legais, vem, perante V.Exa., com base no incluso Inquérito Policial,

D E N U N C I A R

ITAMAR DA SILVA, brasileiro, solteiro, comerciante, natural de Campo Maior-PI, nascido em 05 de dezembro de 1972, filho de Raimunda Marques da Silva e Geraldo Edmundo da Silva, residente na Rua Antenor Alves, n. 45, no Bairro Santa Rita, portador do CPF n. 974.799.003-25, pelo fato delituoso a seguir aduzido:

No dia 31 de janeiro de 2015, por volta das vinte horas, na Rua Antenor Alves, n. 45, no Bairro Santa Rita, o denunciado ITAMAR DA SILVA adquiriu, no exercício de atividade de comercial, do Sr. WESLEY ANTÔNIO LIMA MOURA DE SOUSA, em proveito próprio, coisa que devia sabia ser produto de crime, qual seja, 01 (um) aparelho celular da marca Samsung, cor branca, IMEI 358200/90/028828/7, avaliado em trezentos e noventa e nove reais (fl. 30).
Conforme apurado nas inclusas investigações policiais, a vítima WALÉRIA CRISTINA ANDRADE DE SOUSA teve o seu aparelho celular da marca Samsung roubado no mesmo dia, enquanto transitava nas proximidades do Colégio Patronato, no Bairro Nossa Senhora de Lourdes, em Campo  Maior-PI.
A polícia localizou o autor do roubo, Sr. WESLEY ANTÔNIO LIMA MOURA DE SOUSA, e este noticiou que havia vendido o aparelho celular da vítima para o denunciado pela quantia de trinta reais. O denunciado foi abordado em sua residência e, em seu poder, apreendido o telefone celular roubado da vítima WALÉRIA CRISTINA ANDRADE DE SOUSA. Na mesma ocasião, foram apreendidos na posse do denunciado outros celulares, bens cuja procedência não restou esclarecida.

Assim agindo, o denunciado ITAMAR DA SILVA incorreu nas sanções do art. 180, §1º., do Código Penal, pelo que oferece o Ministério Público a presente denúncia, requerendo que, autuada, seja o denunciado citado para responder à acusação, por escrito, no prazo de 10 (dez) dias, e, depois, seja a presente denúncia recebida com a designação de audiência de instrução e julgamento, no qual deverão ser inquiridas o ofendido e as testemunhas, adiante arroladas, bem como interrogado o denunciado e praticados os demais atos processuais, visando à condenação respectiva.

ROL:

WALÉRIA CRISTINA ANDRADE DE SOUSA, ofendida, qualificada à fl. 24;

WESLEY ANTÔNIO LIMA MOURA DE SOUSA, testemunha, brasileiro, casado, pintor, filho de Wilson Lima de Sousa e Valmira Maria de Sousa, residente na Rua Edgar Miranda, n. 01, Bairro Flores, em Campo Maior-PI, atualmente preso na Penitenciária de Esperantina-PI;

JOSÉ DE CARVALHO FILHO, testemunha, qualificado à fl. 32;

ANTÔNIO PESSOA CABRAL NETO, testemunha, qualificado à fl. 36;

IGOR BARTOLOMEU MENDES BARRADAS, testemunha, qualificado à fl. 37;

HASON FERNANDO SILVA AGUIAR, testemunha, qualificado à fl. 05.

Campo Maior, 06 de maio de 2015.
Promotor de Justiça
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