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Ofício nº __/201_/X-PJ -XXXX/MPPI                                  
XXXXXXXX, X de XXXXXXXX de 201X.
Ao Excelentíssimo Senhor,
XXXXXXXXXXXXXXXXX
Prefeito(a)
PREFEITURA MUNICIPAL DE xxxxxxxxxxxxxxxx



Excelentíssimo Senhor,
Tendo em vista a manutenção da segurança e da integridade dos alunos que utilizam o transporte escolar, a Legislação de Trânsito Brasileira (Lei 9.503/97) prevê em seu artigo 136, inciso II a inspeção semestral para verificação dos equipamentos obrigatórios e de segurança dos veículos destinados à condução coletiva de escolares.
Outrossim, o Código de Trânsito Brasileiro dispõe o cumprimento de alguns requisitos pelos motoristas de transporte escolar. Conforme o art. 138 do CTB, o condutor deve ser maior de 21 anos, ser habilitado na categoria D, não ter cometido nenhuma infração grave ou gravíssima, ou ser reincidente em infrações médias durante os doze últimos meses e ser aprovado em curso especializado, nos termos da regulamentação do CONTRAN.
Diante disso, e considerando que a Diretoria de Fiscalização do Departamento de Trânsito tem sede em Teresina-PI, requisitamos que Vossa Excelência requeira ao senhor Arão Martins do Rêgo Lobão, Diretor do DETRAN – PI, autorização para o deslocamento da equipe de fiscalização para realizar a inspeção semestral do transporte escolar do município de XXXXXXXX, bem como a verificação do cumprimento dos requisitos impostos aos condutores de transporte escolar.
Solicitamos, ainda, que a data seja acordada com o Ministério Público para viabilizar a participação ministerial na requerida fiscalização.
Por fim, esclarecemos que a responsabilidade em solicitar a inspeção do transporte escolar é da Prefeitura Municipal. Para o cumprimento do disposto, estabelecemos um prazo de 10 dias. Sem mais para o momento, renovamos votos de estima e consideração.


Atenciosamente,
Promotor de Justiça
Endereço da Promotoria
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